
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Αθήνα, 13 Ιουνίου 2025 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ : Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα 
 
Θέμα: Αναγκαία η χορήγηση παράτασης στις αιτήσεις μελισσοκόμων για το μέτρο 23 
της ΚΑΠ, με τις απαιτούμενες ρυθμίσεις στο σύστημα.  
 
Υπουργέ,  
Όπως γνωρίζετε, η μελισσοκομία βγαίνει φέτος από μια πολύ δύσκολη, καταστροφική 
χρονιά, το 2024, κατά το οποίο πάρα πολλά μελίσσια χάθηκαν. 
Πράγματι, η μελισσοκομία υπέστη σοβαρό πλήγμα λόγω των παρατεταμένων υψηλών 
θερμοκρασιών και της ξηρασίας, ιδίως από τον περυσινό Ιούνιο και μετά.  
Η μειωμένη νεκταροέκκριση και η κακή ποιότητα γύρης είχαν ως αποτέλεσμα όχι μόνο 
τη μείωση της παραγωγής μελιού, αλλά και την αποδυνάμωση των μελισσών, γεγονός 
που αύξησε την ευαλωτότητά τους σε ασθένειες 
Είναι πολύ σημαντικό που, όπως ο ίδιος έχετε διαβεβαιώσει τους εκπροσώπους των 
μελισσοκόμων, ο κλάδος εντάσσεται στο Μέτρο 23 της Νέας Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής (ΚΑΠ) για τη στήριξη αγροτικών δραστηριοτήτων οι οποίες δοκιμάζονται από 
την κλιματική αλλαγή, μετά τις βαριές απώλειες του 2024.  
Είναι γνωστό ότι, το Μέτρο 23 εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της Νέας Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής και αφορά στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων απέναντι σε εξωτερικούς κινδύνους, με ιδιαίτερη έμφαση στις 
απώλειες παραγωγής λόγω βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων, όπως οι ασθένειες, η 
ξηρασία, οι πυρκαγιές και άλλες ακραίες κλιματικές συνθήκες. 
Ειδικά, για τη μελισσοκομία, το Μέτρο 23 δίνει τη δυνατότητα αποζημίωσης 
μελισσοκόμων που πλήττονται από καταστροφές στις κυψέλες ή σημαντική απώλεια 
πληθυσμού μελισσών, υπό την προϋπόθεση ότι οι ζημιές αυτές δεν καλύπτονται από 
το σύστημα του ΕΛΓΑ ή από ιδιωτική ασφάλιση. 
Στο πλαίσιο αυτό και για προς όφελος της συνολικής διαδικασίας, θα ήθελα να σας 
μεταφέρω κάποια ζητήματα που έχουν προκύψει κατά την υποβολή δηλώσεων από 
μελισσοκόμους για το μέτρο 23 της ΚΑΠ, τα οποία μας έχουν τεθεί από εκπροσώπους 
του συγκεκριμένου κλάδου κι έχουν προκαλέσει δικαιολογημένη αναστάτωση στους 
μελισσοκόμους. 
Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του κλάδου της μελισσοκομίας έχουν τα κάτωθι εύλογα 
κατά τη γνώμη μας αιτήματα για το μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ : 
(α) Να χορηγηθεί παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων, η οποία λήγει την 
17 Ιουνίου 2025 (τουλάχιστον έως 30/06/2025). 
(β) Να δοθεί η δυνατότητα εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών 
Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) έως 30/06/2025 για όσους μελισσοκόμους πληρούν τα 
κριτήρια, με δεδομένο το σύστημα λειτουργεί on line. 
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(γ) Να δουλέψει στην εφαρμογή η δυνατότητα ανάκλησης αιτήσεων μέχρι 30/06/2025 
(όπως προβλέπεται και στην αντίστοιχη πρόσκληση). 
Επίσης, θα ήθελα να θέσω υπόψη σας ότι, κατά την υποβολή των αιτήσεων των 
μελισσοκόμων στο μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ παρουσιάζονται τα εξής προβλήματα: 
α) Οι κατά κύριο επάγγελμα μελισσοκόμοι δεν φαίνονται κατά κύριο επάγγελμα 
αγρότες 
β) Δεν φαίνονται ως ενεργοί αγρότες. 
γ) Δεν εμφανίζονται βεβαιώσεις ΜΑΑΕ στο σύστημα με αποτέλεσμα να απορρίπτεται η 
αντίστοιχη αίτηση. 
 
Επειδή, η εφαρμογή του συγκεκριμένου μέτρου 23 της νέας ΚΑΠ έχει δώσει ελπίδες 
ότι θα δοθούν αποζημιώσεις στους μελισσοκόμους, που εδώ και ένα χρόνο 
αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 
Επειδή, είναι σε εξέλιξη η διαδικασία υποβολής αιτήσεων από μελισσοκόμους για το 
μέτρο 23 της νέας ΚΑΠ, με ισχύουσα ημερομηνία λήξης την 17-06-2025. 
Επειδή, δεδομένων και των παρατηρούμενων αστοχιών στη λειτουργία του 
συστήματος, θα πρέπει να χορηγηθεί παράταση στην προθεσμία υποβολής αιτήσεων 
στους μελισσοκόμους για το μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ, τουλάχιστον μέχρι τις 30-06-
2025, με τις αντίστοιχες ρυθμίσεις που αιτείται ο κλάδος. 
Επειδή, θα πρέπει να αποκατασταθούν άμεσα όλες οι διαπιστωθείσες αστοχίες στη 
λειτουργία του συστήματος για την ομαλή υποβολή αιτήσεων από τους δικαιούχους 
μελισσοκόμους για το μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ. 
Επειδή, ο ευάλωτος κλάδος των μελισσοκόμων θα πρέπει να διευκολυνθεί στην 
υποβολή αιτήσεων για την εφαρμογή του μέτρου 23 της Νέας ΚΑΠ. 
 
Ερωτάστε : 
(α) Σκοπεύετε να εξετάσετε τη χορήγηση παράτασης υποβολής αιτήσεων για το μέτρο 
23 της Νέας ΚΑΠ από μελισσοκόμους, τουλάχιστον μέχρι 30-06-2025; Αν όχι, γιατί; 
(β) Εξετάζετε, στο πλαίσιο του μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ για μελισσοκόμους, να δοθεί 
άμεσα η δυνατότητα εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 
(ΜΑΑΕ) έως 30/06/2025 για όσους μελισσοκόμους πληρούν τα κριτήρια, με δεδομένο 
το σύστημα λειτουργεί on line; Αν όχι, γιατί; 
(γ) Εξετάζετε να  δουλέψει άμεσα στην εφαρμογή η δυνατότητα ανάκλησης αιτήσεων 
μελισσοκόμων για το μέτρο 23 της Νέας ΚΑΠ μέχρι 30/06/2025 (όπως προβλέπεται και 
στην αντίστοιχη πρόσκληση); Αν όχι, γιατί; 
(δ) Έχει διαπιστωθεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες ότι, οι κατά κύριο επάγγελμα 
μελισσοκόμοι δεν φαίνονται στο σύστημα κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ότι δεν 
φαίνονται ως ενεργοί αγρότες και ότι δεν εμφανίζονται βεβαιώσεις ΜΑΑΕ, με 
αποτέλεσμα να απορρίπτεται η αντίστοιχη αίτηση; Αν ναι, πού οφείλονται αυτές οι 
δυσλειτουργίες; Σκοπεύετε να δώσετε εντολή να αποκατασταθούν άμεσα;  
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 

Βουλευτής Ηρακλείου  
 

 
 




